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    Το άθλημα της καλαθοσφαίρισης ήρθε 
στην Ελλάδα στα τέλη της δεκαετίας του 1910 και 
σύντομα άρχισε η διεξαγωγή πανελλήνιων 
πρωταθλημάτων. Η πρώτη διοργανώτρια αρχή 
ήταν ο ΣΕΓΑΣ και το πρώτο πρωτάθλημα διεξήχθη 
την αγωνιστική περίοδο 1927-28 με νικητή τον 
Ηρακλή. 

    Το 1987 η εθνική κατηγορία μετονομάστηκε σε Α1 
ενώ από την αγωνιστική περίοδο 1992-93 τα 
πρωταθλήματα έγιναν επαγγελματικά με 
διοργανώτρια αρχή τον ΕΣΑΚΕ. Το πρωτάθλημα 
πήρε την ονομασία Α1 ΕΣΑΚΕ. 

 

Το μπάσκετ στην Ελλάδα 
 



 Ο Νίκος Γκάλης, γεννημένος στις 23 
Ιουλίου 1957 στο Νιού Τζέρσεϊ των ΗΠΑ, 
είναι Ελληνοαμερικανικός πρώην καλαθοσφαιριστής. 
Είναι η σημαντικότερη μορφή στην ιστορία του 
αθλήματος στην Ελλάδα.  

 Ο ίδιος προτίμησε να ενταχθεί στην ομάδα Άρη 
Θεσσαλονίκης ο οποίος είχε αναδειχθεί πρωταθλητής 
Ελλάδας. Την πρώτη του σεζόν στην Ελλάδα 
αναδείχθηκε 3ος σκόρερ στο ελληνικό πρωτάθλημα. 
Από την επόμενη χρονιά όμως έγινε ο πρώτος σκόρερ 
του ελληνικού πρωταθλήματος και συνέχισε να 
κατακτά την πρώτη θέση για 11 συνεχόμενα έτη 
συνολικά. Ολοκλήρωσε την περίοδο 1980-81 με 44 
πόντους Μ.Ο. σημειώνοντας την καλύτερη επίδοση σε 
συγκομιδή πόντων σε μέσο όρο στην καριέρα του. 
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Η γιγάντωση του Άρη χάρη στον Γκάλη 
 Το καλοκαίρι του 1984 ο Άρης προχώρησε σε μια μεταγραφή που θα 

άλλαζε τις ισορροπίες στο ελληνικό μπάσκετ και θα έκανε την ομάδα 
πρωταγωνίστρια. Με την απόκτηση του Παναγιώτη Γιαννάκη ο Νίκος 
Γκάλης μπορούσε πλέον να οδηγήσει τον Άρη σε μεγαλύτερες διακρίσεις. 
Το 1985 ο Άρης κατέκτησε το Πρωτάθλημα και το Κύπελλο Ελλάδας που 
ήταν και το πρώτο νταμπλ του συλλόγου. Στην Ευρώπη σημειώθηκε η 
μεγαλύτερη διάκριση του συλλόγου έως τότε με τη συμμετοχή στον 
ημιτελικό του Κυπέλλου Κόρατς . 

 ο Γκάλης κατέκτησε το πρωτάθλημα Ελλάδας και αναδείχθηκε πρώτος 
σκόρερ στο Μουντομπάσκετ της Ισπανίας με την Ελλάδα να τερματίζει 
10η συμμετέχοντας για πρώτη φορά στην ιστορία της σε τελική φάση 
Μουντομπάσκετ. 

 Το 1987 υπήρξε μια από τις πιο σπουδαίες χρονιές στην καριέρα του 
Γκάλη αλλά και στην ιστορία της ελληνικής καλαθοσφαίρισης. Μετά από 
την επιτυχημένη σεζόν του με τον Άρη αγωνίστηκε στο Ευρωμπάσκετ 
1987 με την εθνική Ελλάδας. Ο Γκάλης αναδείχθηκε πρώτος σκόρερ . 

 Αναδείχθηκε κορυφαίος Ευρωπαίος καλαθοσφαιριστής για το 1987. 
Πλέον και τυπικά αποτελούσε έναν από τους κορυφαίους αθλητές του 
ευρωπαϊκού μπάσκετ. 

 



 
 
Η χρονιά της αποχώρησης 1994-1995 

 Ο προπονητής Κώστας Πολίτης αποφάσισε να περιορίσει το χρόνο 
συμμετοχής του Νίκου Γκάλη και ο Γκάλης θεώρησε ότι δεν είχε 
δίκαιη αντιμετώπιση καθώς ο ίδιος εξακολουθούσε να έχει 
αξιόλογη απόδοση. Στις 18 Οκτωβρίου 1994 σε αγώνα με τους 
Αμπελόκηπους ο Γκάλης δεν ξεκίνησε ως βασικός και θεωρώντας 
άδικη τη συμπεριφορά του προπονητή αποχώρησε από το γήπεδο. 

 Ο πρόεδρος της ομάδας Παύλος Γιαννακόπουλος επιχείρησε να 
γεφυρώσει το χάσμα χωρίς επιτυχία.  

 Προτάθηκε επίσης από το Γιαννακόπουλο στο Γκάλη να 
επιστρέψει στον Άρη αλλά αρνήθηκε ο προπονητής του Λευτέρης 
Σούμποτιτς και ο ίδιος ο Γκάλης που προτιμούσε να μεταγραφεί 
στην ΑΕΚ. Συνέπεια του αδιεξόδου υπήρξε η απόφαση του Νίκου 
Γκάλη να ανακοινώσει στις 29 Σεπτεμβρίου 1995 το τέλος της 
καριέρας του. Στις 21 Οκτωβρίου 1999 οι σχέσεις των αδελφών 
Γιαννακόπουλων και του Γκάλη αποκαταστάθηκαν και επίσημα 
καθώς βραβεύτηκε από τον Παναθηναϊκό στο ημίχρονο αγώνα της 
Ευρωλίγκα απέναντι στη Ρεάλ. 

 



                         ΤΕΛΟΣ 
 Νίκος Γκάλης - Τα μαγικά καλάθια του 

 https://www.youtube.com/watch?v=4maM44xX8kE 
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